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一、單選題：(單選1-16題毎題1分、單選17-43題毎題2分，共70分)
 1.
(
C
)
小民參加某個研討會，在研討會會場，她看到右列的海報圖：

請問這個研討會最有可能討論下列哪項議題？   




(A)以中國為軸心，放眼世界經濟　


(B)兩岸經濟共榮，統一前景可期　




(C)ECFA之後，臺灣經濟的前景與隱憂　

(D)經貿開放後全球化時代的來臨
2.
(
B
)
貿易是指兩個以上的國家，彼此交易商品與勞務的行為。當一個國家的出口總值大於進口總值時，稱為：   




(A)貿易餘額　

(B)貿易順差　

(C)貿易逆差　

(D)貿易赤字
3.
(
A
)
屬於新石器時代晚期的卑南文化分布在花東一帶，考古學家挖掘其遺址後發現，以狩獵及農耕為主的卑南文化聚落龐大，已經頗具社會組織。有人認為，當地先民可能早就懂得使用「貨幣」進行交易。請推測下列何者最有可能被當成貨幣？   




(A)玉石飾品：製作精美，廣受喜愛，人們樂於接受使用




(B)板岩石板：隨處可得，又有實用價值，能用來蓋房子　




(C)大型陶罐：保存容易，不會隨時間腐壞，且不易遭竊　




(D)捕魚器具：可捕撈族人較少食用的魚類，屬生財工具

4.
(
B
)
請問法定準備率降低會產生何種直接影響，進而增加市面上的貨幣數量？   




(A)減少民眾的儲蓄意願　





(B)增加銀行可放款的金額　




(C)促使央行增加持有的政府公債　



(D)促使央行減少國家的外匯存底

5.
(
C
)
某股價指數包含甲、乙、丙三種股票，發行量與收盤價資料如下表，依簡單算數平均法計算，7/8的股價指數為多少？   (A)5　(B)20　(C)21　(D)105　

[image: image1.emf]  股票名稱  發行數量  7/7 收盤價  7/8 收盤價   甲  100 股  30 元  32 元   乙  200 股  20 元  19 元   丙  300 股  10 元  12 元  


6.
(
C
)
新聞中常可以見到許多關於股市的報導，例如「某某危機爆發，拖累股價重挫」，或是「某國政府推出新一輪刺激經濟措施，激勵股價上漲」等。請問一般所說的股價是指下列何者？   




(A)股票面額　


(B)發行價格　


(C)次級市場價格　

(D)股票真實價值

7.
(
B
)
臺灣近年興起許多媒合工作的網站，諸如123求職網、104人力銀行、1111人力銀行、yes123、及全國就業e網等。這些網站廣告時都強調人才庫的齊全與收費低廉，請問這樣的工作媒合網站興盛主要可減少哪一種失業？   




(A)結構性失業　


(B)摩擦性失業　


(C)循環性失業　


(D)季節性失業

8.
(
B
)
下列哪一項「不是」通貨膨脹後所可能發生的情況？   




(A)銀行利息升高，儲蓄者盡量購買實質資產保值　

(B)銀行降低貸款利率，以吸引更多廠商申請貸款　




(C)「菜單成本」與「皮鞋成本」增加，形成資源浪費　
(D)對固定收入的人不利，對債權人也不利
9.
(
C
)
電影《再見列寧》中，因生病而失去部分記憶的母親，因為國家動亂不信任銀行，而將東德舊紙鈔藏在家中某處，子女急欲找出以兌換成西德貨幣。這位東德媽媽將紙鈔捨銀行而放家中，是基於貨幣的何種功能？   




(A)交易媒介　


(B)計價單位　


(C)價值儲藏　


(D)延期支付的標準

10.
(
C
)
前景公司上市3年後發行新的股票，關於股價及股東權益發生的變化，下列何者敘述正確？   




(A)股票市價相對會增加　





(B)股東的人數一定會增加　




(C)股票面額仍為新臺幣10元　



(D)原始股東的股份將被稀釋

11.
(
C
)
股票流通市場有三種股票，分別為上市股票、上櫃股票、興櫃股票，比較三者性質，下列何者敘述正確？   




(A)上櫃和興櫃股票皆由電腦撮合完成交易　

(B)上市和上櫃股票皆在臺灣證券交易所買賣　




(C)上市公司股票資格比上櫃公司股票更嚴格　
(D)申請成為興櫃股票，須經3家以上證券商推薦

12.
(
A
)
下列關於股市泡沫破裂後的情形，何者敘述正確？   




(A)失業率上升　

(B)股市所得增加　

(C)製造業供不應求　

(D)公司易於募集資金

13.
(
A
)
臺灣時常受到全球性經濟不穩定的波及，除了會造成我國經濟成長趨緩，也會提高失業率。面對這些問題，政府提出了各式因應方案，其中何種政策主要是針對循環性失業的改善措施？   




(A)公共服務擴大就業方案　




(B)以職訓課程增加人力資本　




(C)鼓勵企業多給勞工放無薪假　



(D)加速大學的退場機制並落實

14.
(
C
)
面對國際市場競爭，下列何者「不是」臺商到中國大陸投資的主要考慮因素？   




(A)降低生產成本　
(B)開拓當地市場　

(C)提高當地薪資水準　
(D)加強當地產業的完整性

15.
(
D
)
股票流通市場就是我們一般所稱的「股市」，請問下列何者「不是」可在股市中交易的股票？   




(A)興櫃股票　

(B)上市公司股票　

(C)上櫃公司股票　

(D)未上市（櫃）公司股票

16.
(
D
)
2012年，承包國防部工程的榮電公司宣告破產。該公司對外表示，由於國防部沒有支付工程款，加上國際原物料暴漲等因素，導致公司無以為繼。請問當榮電公司清算剩餘財產時，各利害關係人獲得分配的順序為何？   (A)普通股股東→特別股股東→公司債持有人　
(B)特別股股東→公司債持有人→普通股股東　




(C)公司債持有人→普通股股東→特別股股東　
(D)公司債持有人→特別股股東→普通股股東

17.
(
D
)
農委會推動「活化休耕地政策」，推出購買農業用具、設備專用的低利率「青年從農創業貸款」，積極鼓勵青年務農。此外，農委會也呼籲年紀大及非專業的農夫釋出農地，好讓年輕農民有田可耕。根據上述，下列何者正確？   




(A)欠債帶來財務壓力，因此青年不應貸款經營農業　







(B)有土斯有財，故老農夫應保有農地才能創造財富　




(C)「青年從農創業貸款」使年輕農民的消費超出自己的生產力　




(D)貸款是支付利息來「承租」資金，一如出資向人租借農地
18.
(
B
)
某股價指數包含甲、乙兩種股票，發行量與收盤價資料如下表，假設7/7股價指數為500.00，依發行量加權平均法計算，則7/8的股價指數為多少？   (A)480.00　(B)490.00　(C)510.00　(D)481.25　


[image: image2.emf]  股票名稱  發行數量  7/7 收盤價  7/8 收盤價   甲  200 股  30 元  28 元   乙  400 股  10 元  10.5 元  


19.
(
B
)
東中企業董事會決定發行私募普通股增資，若你因此成為東中企業的股東，請問以下說法何者正確？   




(A)不會稀釋原本股東的股權　




(B)3年內不能在公開市場出售該股票　




(C)不能參與股東大會　





(D)當年度若無股利，之後仍可補發

20.
(
C
)
假設S國2012年的消費者物價指數(CPI)為118，且2012至2013年該國的通貨膨脹率為4%，則2013年的CPI是多少？   




(A)110.8　



(B)109.5　



(C)113.5　



(D)104.6

21.
(
C
)
關於股票報酬之說明，下列何者正確？   




(A)無風險金融資產是指沒有任何風險　


(B)無風險金融資產的風險貼水通常較高　




(C)股票的風險貼水大於公債的風險貼水　

(D)股票風險貼水若小於等於0則值得投資

22.
(
A
)
2009年7月，臺灣正式受理陸資企業來臺的投資申請，開啟兩岸的雙向投資。下列何者是兩岸之間的投資情形？   




(A)若要吸引更多陸資來臺，則須克服市場誘因不足的問題　




(B)臺灣投資中國大陸的金額已少於中國大陸投資臺灣的金額　




(C)經過長期的協商，開放陸資來臺投資已撤除所有限制　




(D)為提振我國經濟，陸資可投資臺灣的各種產業

23.
(
B
)
索爾：我怕血本無歸，都買風險很低且可定期領息的投資標的。洛基：我相信專業，而且定期定額扣款，花小錢就能分散風險。費蕾雅：最近我的投資報酬率有增加趨勢，但政府限制每天的漲幅，真是可惜。請推測這三個人分別使用哪些理財工具？   




(A)索爾基金、洛基股票、費蕾雅公債　



(B)索爾公債、洛基基金、費蕾雅股票　




(C)索爾股票、洛基基金、費蕾雅公司債　


(D)索爾公司債、洛基股票、費蕾雅特別股

24.
(
C
)
ECFA以逐步開放兩岸經貿交流為目標，其中有所謂的「早期收穫清單」，而列於其上的產品將優先降低關稅。臺灣的農產品「茶葉」是中國大陸承諾的早收清單項目，2011年，中國大陸對臺灣茶葉的關稅從15%降至5%，2012年時關稅更進一步調降為0。根據上述，下列何者正確？   




(A)兩岸自由貿易時，臺灣茶葉有絕對利益　


(B)臺灣茶葉在中國大陸市場的售價將提高　




(C)單看臺灣的茶葉市場，社會總剩餘增加　


(D)臺灣的茶葉市場裡，價格及交易量下滑
25.
(
A
)
在兩岸貨幣清算制度建立前，臺商在人民幣與新臺幣間互相兌換時，必須透過外國貨幣間接進行。假設原來新臺幣兌美元匯率為30：1，人民幣對美元匯率為6.8：1。請問若新臺幣對美元匯率降為29：1，人民幣對美元上升為7：1，則新臺幣相對人民幣的匯率會呈現何種情形？   




(A)升值　



(B)貶值　



(C)不變　



(D)無法判斷  

26.
(
C
)
一夜致富是許多人的夢想。為了造福人民，假設政府決定以直升機到市中心灑下價值新臺幣10億元的鈔票，則對其影響的說明，下列何者正確？   




(A)整個社會將增加10億元新臺幣的財富　


 (B)若政府灑下的是外匯存底，新臺幣將貶值　




(C)若廠商已預期政府會灑鈔票，則他們不會增加生產　(D)鈔票飄落的路徑是隨機的，不會造成所得重分配

27.
(
B
)
據經濟部統計，臺灣赴中國大陸投資核准件數已逾3萬件，隨著中國大陸經濟快速成長，臺商在中國大陸投資的狀況有何轉變？   




(A)中國大陸相關產業供應鏈形成，臺商母公司東移沿海　




(B)資金外流後又帶動臺灣地區資本財及零配件出口　




(C)近年中國大陸政府擴大內需的政策吸引技術密集產業投資　




(D)中國大陸著重城市群的發展使西北部地區成為新投資目標

28.
(
B
)
某公司流通在外的股份有面額10元的普通股8,000股，及面額10元、按面額8%優先分配股利的特別股5,000股。如果某年度可分配的股利為12,000元，則該年度普通股能分得多少股利？   




(A)4,000元　


(B)8,000元　


(C)9,000元　


(D)10,000元

29.
(
C
)
股市泡沫形成時會對經濟造成許多影響。下列何者「不是」這些影響之一？   




(A)民眾消費需求增加，可能產生「需求拉動通貨膨脹」的壓力　




(B)民眾工作意願降低，可能產生「成本推動通貨膨脹」的壓力　




(C)許多大專生不再繼續求學，轉而成為股市散戶，造成失業率下滑　




(D)辭去工作在家專心投資股市的民眾增加，使勞動參與率降低

《第30~43題為題組題》

●某報導指出，依據經濟部國貿局與陸委會的統計數字，2009年臺灣對中國大陸的貿易依存度已達20%，同時對中國大陸的出口依存度為30.5%，是史上最高。國貿局也表示，2009年兩岸貿易總額為900億美元，其中，臺灣對中國大陸的出口金額為650億美元，自中國大陸的進口金額則為250億美元。如此對於單一國家的高度貿易依賴，將使我國經濟易受中國大陸經濟波動的影響。

30.
(   ) 請由上述資料計算我國對外的貿易總額。  


 (A)4,200億美元  

(B)4,500億美元  

(C)4,800億美元  

(D)5,000億美元

31.
(   ) 若要有效改善我國對中國大陸貿易依存度過高的現象，下列哪項方式是可行的策略？  




 (A)政府積極輔導臺商朝其他地區及國家進行貿易  


 (B)政府回歸戒急用忍政策，不允許臺商赴中國大陸投資  


 (C)政府增加臺灣對中國大陸出口，限制中國大陸商品進口 


 (D)課徵極高的關稅讓中國大陸商品無法輕易進入我國
●迷你小國人口結構單純，全國共130萬人，其中15歲以上的民間人口為100萬人，非勞動力有25萬人，就業人口70萬人。

32.
(B  ) 請問該國的失業率是多少？  (A)5.2%  (B)6.7%  (C)7.1%  (D)10.3%

33.
(D  ) 承上題，該國的勞動參與率是多少？  (A)25%  (B)58%  (C)70%  (D)75%

●第八屆兩岸經貿文化論壇在哈爾濱開幕，我國經濟部次長卓士昭在主題演講中，回顧兩岸經貿關係及ECFA的執行成效後表示，ECFA的洽簽，不僅提升臺灣自身的競爭力，還將有助於兩岸優勢互補，達到互利雙贏的目標。

34.
(A  ) 為避免在經貿關係上對中國大陸過度依賴，臺灣對簽署ECFA可以採取哪些對策來保護自身的經濟安全與民眾福祉，『無法』達到真正的互利雙贏？  


 (A)開放中國大陸的農產品進口  



(B)透過協商解決關稅問題  
          (C)加強保障智慧財產權  




(D)落實投資保障協定，確保臺商權益  

35.
(C  ) 針對簽署ECFA對於兩岸經貿往來的影響，下列敘述何者正確？(甲)兩岸間的運輸成本降低，有利航運業的發展(乙)跨國企業轉而開發中國大陸市場，使對臺投資的意願降低(丙)臺灣對中國大陸市場的過度依賴，將強化中國大陸「以經逼政」的能力(丁)產業外移，臺灣的失業率提高、擴大貧富差距。  


 (A)甲乙丙  


(B)甲乙丁  


(C)甲丙丁  


(D)乙丙丁

●一名郭姓婦人利用人脈關係，由自己當會首，招募24名會員組成一個每期會款1萬元的互助會，最後卻侵佔會款21萬元。臺北地院審理終結，將郭姓婦人依照詐欺取財等罪判處2年2個月有期徒刑。

36.
(A  ) 關於此案例的敘述，下列何者「錯誤」？  


 (A)郭姓婦人在第一次聚會投標時，即可獲得合會金25萬元  
   

 (B)郭姓婦人在這個互助會中無須參與任何一次競標  


 (C)若是外標式標會，則正常情況下最後一期得標的會員將可收到超過24萬元的合會金  .



 (D)依《民法》規定，該互助會的活會會員可向郭姓婦人及已得標會員求償

37.
(C  ) 民間標會向來存在較高的借貸與投資風險，故在現代金融體系中，商業銀行已成為主要的資金借貸管道。關於民間標會與商業銀行的比較，下列敘述何者正確？  


 (A)民間標會的資金流動性較高  



(B)民間標會的運作成本較高  


 (C)商業銀行的利息報酬較低  



(D)商業銀行的借款者較少

●現代經濟社會其實包含了多個不同的市場，例如產品市場、勞動市場、借貸市場、股票市場等等，這些市場彼此之間互相關連，只要任何一個市場發生變動，其他市場都不免會受到影響。

38.
(C  ) 請問如果借貸市場的利率下降，會對股票次級市場造成什麼影響？  


 (A)股票需求減少  
   (B)股票的交易量下滑  (C)股票市場指數上升  
(D)股東獲得的股利增加

39.
(B  ) 請問如果借貸市場的利率下降，會對產品市場造成什麼影響？  


 (A)需求與供給都減少  (B)需求與供給都增加  (C)需求增加，供給減少  
(D)需求減少，供給增加

40.
(C  ) 如果其他條件不變，但勞動市場的供給增加，均衡工資下滑，則對產品市場及股票市場會產生何種影響？  (A)股票價格下跌  
   (B)產品供給減少      (C)股票交易量增加       (D)產品平均價格上漲
●假設有一投資計畫，預期報酬率為5%，它的風險使投資人要求4.5%的風險貼水。

41.
(B  ) 請問當市場利率為2%時，投資人是否會投資該計畫？  




 (A)會  



(B)不會  



(C)無法判斷  



(D)不一定

42.
(A  ) 政府為了刺激景氣，採取貨幣政策壓低利率。請問若政府把利率降為0%，投資人是否會投資該計畫？  


 (A)會  



(B)不會  



(C)無法判斷  



(D)不一定

43.
(A  ) 請問計畫進行1年後，假如利率回升為3%，對該投資計畫將產生什麼影響？  


 (A)無法繼續取得資金而腰斬  (B)投資計畫不受影響  (C)計畫募資更為容易  (D)計畫投資報酬率上升

二、多選題：(多選44題至53題，每題3分、共30分)
44.
(
BC
)
一般而言，下列哪些是特別股股東的權益？   




 (A)優先認股權　



(B)優於普通股之清償權　



(C)優先分配股利權　



  (D)較債權人優先清償權　      (E)參與股東大會權

45.
(
AD
)
下列哪些人符合失業的定義？   
 



 (A)55歲正在找工作的老巴　 (B)18歲正在準備留學考試的小元　  (C)25歲樂於擔任家庭煮夫的水腦　    





 (D)20歲沒有工作，一直投履歷的將太　  (E)23歲正在部隊當兵的九哥
46.
(

)
臺灣在制定對中國大陸的經貿政策時，經常陷於「國家安全」與「經濟利益」的雙重考量中，使得影響兩岸經貿的因素並非單純僅有經濟因素，而有許多非經濟因素。請選出下列哪些屬於影響兩岸經貿的非經濟因素？   



 (A)中國大陸堅持一個中國原則　
(B)中國大陸以經逼政的作法　(C)兩岸均對政治議題採取擱置措施　



 (D)中國大陸壓縮臺灣國際發展空間　(E)臺灣有產業空洞化的疑慮
47.
(

)
雖然最近兩岸關係大幅緩和，政府在面對中國大陸時，仍須謹慎以對。下列何者是我國所應注意的地方？   (A)國內產業可能受衝擊，使失業率上升　

(B)中國大陸可能以經濟制裁來威脅臺灣　




(C)過度依賴中國大陸容易受其景氣影響　

(D)中國大陸不承諾放棄武力犯臺的手段　



 (E)中國大陸可能將汙染性產業移至我國

48.
(

)
假如現在銀行的利率是8%，而政府決定推出「禁止高利貸方案」，規定所有銀行利率不得超過5%，請問可能會造成什麼影響？   



 (A)地下錢莊數量減少　


(B)民間標會數量增加　


(C)銀行加強發展其他業務　



 (D)銀行貸款申請案件增加　

(E)資金需求者的整體福祉提升

49.
(
AC
)
中國大陸至1978年底才推動改革開放，致力於吸引外資。請問會產生此種轉變，是因為外資可以帶來哪些幫助？   




(A)彌補中國大陸國內資金的不足，幫助加強基礎建設　




(B)導入大量消費資金，輔助中共推動擴大內需的政策　




(C)外資在中國大陸設廠，能大量創造當地的就業機會　




(D)引進管理知識及技術，以提升中國大陸的民主素養　




(E)降低臺商在當地的投資金額，以強化以經逼政能力

50.
(

)
政府於1985年制定《存款保險條例》，並由財政部與中央銀行共同出資設立中央存款保險公司，專責辦理存款保險，請問這樣的政策措施具有哪些優點？   




(A)維護信用秩序　



(B)保障銀行的權益　



(C)避免發生擠兌情形　




(D)提高民眾對銀行體系之信心　 (E)存款人在額度內受到部分保障
51.
(

)
以下關於信用貨幣的敘述，正確的有哪些？   




(A)基於大量交易的需要而出現　

(B)是以民眾對發行者的信賴作為發行依據　




(C)本身的實際價值與其面額相當　
(D)目前在各國與黃金多有固定兌換關係　




(E)是政府以法律或命令創造的，又稱為法定貨幣
[image: image5.emf]項   目  公開發行  不公開發行   ( 甲 ) 別稱  公募  私募   ( 乙 ) 流動性  高  低   ( 丙 ) 股權分散度  通常較高  通常較低   ( 丁 ) 原有大股東經營權  受影響很大  較不受影響   ( 戊 ) 籌募資金速度  快  慢    

52.
(
DE
)
佑庭是研究證券初級市場的大學生，他將股票公開發行與不公開發行的特點製作成一張比較表，但其中有些項目弄錯了，請問何者是「錯誤」的項目？   




(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊　



53.
(
AB
)
下表為某國GDP成長率的變化情形，若單從物價的角度來看，下列敘述何者正確？   




(A)2011第四季對債權人相對有利　








(B)2012第一季存在著通膨問題　




(C)2012第二季對於固定薪資者來說，其購買能力相對增加　




(D)2012第二季該國政府較有可能出現擴張性貨幣政策　




(E)該國實質GDP成長率都是負數，表示每一季都發生了通膨問題　


[image: image3.emf]項   目     日   期  實質 GDP 成長率 (%)  名目 GDP 成長率 (%)  通膨率 (%)   2011 第三季     5. 0     0. 4   4.6   2011 第四季     6. 8     7. 9     1. 1   2012 第一季     7. 0     3. 9    3. 1   2012 第二季     8. 0     0. 4    7. 6   ※ 說明：以當期市場價格計算的 GDP ，稱為名目 GDP ；名目 GDP 剔除物價變動因素 後則為實質 GDP ；實質 GDP 成長率  =  名目 GDP 成長率   －   通貨膨脹率。    
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